

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**СЛЕДСТВИЕ В РОССИИ:
ТРИ ВЕКА В ПОИСКАХ КОНЦЕПЦИИ**

материалы Международной научно-практической конференции

(Москва, 12 октября 2017 года)

Под редакцией
Председателя Следственного комитета Российской Федерации
Заслуженного юриста Российской Федерации
доктора юридических наук, профессора
генерала юстиции Российской Федерации
Александра Ивановича Бастрыкина

Москва, 2017

**Международная научно-практическая конференция
«Следствие в России: три века в поисках концепции»
в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации
12 октября 2017 г.**

В соответствии с Планом научной деятельности 12 октября 2017 года в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации состоялась Международная научно-практическая конференция на тему: Следствие в России: три века в поисках концепции», посвященная 300-летию создания системы следственных органов Российского государства.

В работе конференции приняли участие:

- Председатель Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РФ, генерал юстиции Российской Федерации **Бастрыкин Александр Иванович**;
- заместитель Председателя Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, профессор, генерал-полковник **Федоров Александр Вячеславович**;
- Председатель Союза ветеранов следствия, кандидат юридических наук, Заслуженный юрист РФ **Донцов Владимир Васильевич**;
- первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РФ **Александров Алексей Иванович**;



- заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин юридического факультета Российского государственного социального университета; Генеральный прокурор Российской Федерации (1995-1999), доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РФ **Скуратов Юрий Ильич**;
- заведующий кафедрой криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина; Президент Союза криминалистов и криминологов; старший партнёр юридической группы «Юракадемия: Кутафин и партнёры»; главный редактор журнала «Союз криминалистов и криминологов»; доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Почётный работник прокуратуры РФ, старший советник юстиции **Мащевич Игорь Михайлович**;
- Президент Российской криминологической ассоциации, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РСФСР **Долгова Азалия Ивановна**;
- начальник Всероссийского научно-исследовательского института МВД России, кандидат юридических наук, генерал-лейтенант полиции **Кожокар Валерий Васильевич**;

СОДЕРЖАНИЕ

Международная научно-практическая конференция «Следствие в России: три века в поисках концепции» в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации (12 октября 2017 г.)	3
Бастрыкин А.И. 300 лет российского следствия.	8
Багмет А.М. Следственный судья – «новое» или «старое»?	19
Батуратов Ю.П. О концептуальных основах реформирования правоохранительной системы Российской Федерации	21
Александров А.И. Предварительное расследование: проблемы и решения	25
Барзоев Г.Б. Профессиональная и нравственная подготовка следователей в условиях правового государства	28
Божоварь В.В. О роли следователя на стадии возбуждения уголовного дела	30
Раздел I. Доктринальные проблемы следственной деятельности	33
Битырская А.В., Лушин Е.А. Процессуальная функция следователя	33
Бондюльчик М.А. Состояние и перспективы взаимодействия подразделений органа уголовного преследования в Союзе Российской Федерации и Республики Беларусь	35
Борынский А.Ф. Дифференциация наук уголовно-правового блока и современные проблемы предварительного следствия	37
Головкин Л.В. Российское предварительное следствие перед вызовом международных проектов для постсоветского пространства	41
Вайцева Е.А. Эволюция или революция: что нужно российскому уголовному процессу?	44
Врагодин В.Н. Взаимодействие следователя и прокурора в ходе досудебного производства	47
Козюк М.Н. Медиативные технологии и предварительное следствие: совместимость концептов	49
Колоколов Н.А. Перспективы развития предварительного расследования: будущее за многообразием форм и методов	51
Овсянников И.В. Досудебное производство: пути совершенствования правовой регламентации и организации	61
Рисчётов В.А. Взгляд на стратегию развития следственного аппарата в России	63
Смирнов А.В. Примирение сторон как резерв оптимизации уголовного преследования	66
Тертышник В. М. Реформа следствия в Украине: укрощение строптивых или коллапс - мать порядка	68
Цветков Ю.А. «Проклятые вопросы» предварительного следствия	70
Раздел II. Исторические аспекты следственной деятельности	75
Амплеева Т. Ю. Организация расследования преступлений в Древней Руси	75
Волчанская А.Н., Хаустова О.И. История следственных органов	77
Горский М.В. Криминалистические исследования, проводимые в Императорском Юрьевском (Дерптском) университете в XIX веке (на примере судебно-медицинских исследований профессора Н.И. Пирогова)	80
Дмитриева Л.А. Психограмма следователя в полувековой ретроспективе	82
Иванов А.Л. Государственная политика России в XIX веке в сфере подготовки военно-юридических кадров, Александровская Военно-Юридическая Академия	84
Вякина А.В. Введение института судебных следователей в Бессарабской области	88
Жухарик Д.Н., Савин П.Т. От «бегунов с Боу-стрит» до ФБР: возникновение профессионального следствия в США	91
Кулагалеева Л.Р. Возвращение уголовного дела для дополнительного следствия: история и прогрессивные тенденции зарубежного уголовно-процессуального законодательства	93
Барфёнов А.А. Генезис и эволюция института следователя как субъекта доказывания на территории исторического Таджикистана: с древности до 1917 года	97
Черемисина Т.В. Судебный следователь и следственный судья. Сравнительный анализ зарубежного и российского дореволюционного законодательства	99

102	Трубчик И.С., Галкин Д.В. Этапы расследования по уголовным делам об убийствах «без трупа»	179
ее основы	102 Чистова Л.Е. Использование технических средств при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств	182
103	Крюченко М.С. Организационно-криминалистические аспекты расследования преступлений в сфере долевого участия в строительстве	184
фактор	106 Шнарбаев Б.К. Информационно-аналитическая работа следователя	187
дебного	109 Прорвич В.А. Информационно-технологические аспекты досудебного производства по преступлениям в сфере экономики	191
го пре-	111 Халиуллин А.И. Цифровая трансформация процессуальных практик органов предварительного следствия по уголовным делам о высокотехнологичных компьютерных преступлениях	194
овании	114 Халиуллина Л.Г. Особенности расследования преступлений в сфере электронных платежей: вызовы нового века	197
ИК РФ	119	
менное	120	
шибок	123	
ени в	125	
реалии	128	
актики	131	
вы его	133	
овного	137	
сдения	140	
льной	142	
ом су-	144	
ва су-	146	
нода-	149	
голов-	152	
стве	155	
ьного	157	
цения	160	
бликт	162	
дзоре	166	
РФ	169	
ти	169	
уго-	171	
вания	174	
ы ис-	176	
	Раздел V. Проблемы участия следователя в профилактике преступлений	200
	Долгова А.И. Предварительное следствие и системный подход к борьбе с преступностью	200
	Кравцов Д.А. Следователь как один из основных субъектов общей профилактики в отношении обвиняемых и осужденных содержащихся в следственных изоляторах	204
	Русман Г.С., Бикбаева Э.А. О роли следователя в обеспечении государственной и общественной безопасности	207
	Архипова И.А. Отдельные вопросы профилактики коррупционных преступлений	209
	Жигулин А.М., Моисеев А.М. Концепция борьбы с преступностью в Донецкой Народной Республике: конституционные истоки и перспективы формирования	211
	Осипова Т.В. Развитие законодательства об ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступления в России	214
	Пархоменко А.А., Кадырова Г.У. Квалификация деяний в области обналичивания денежных средств	217
	Петрова Т.Н. Генезис правовых норм об ответственности за профессиональные преступления медицинских работников в России	221
	Раздел VI. Проблемы организации следственной деятельности	225
	Агафонова М.А. Тенденции развития органов предварительного следствия	225
	Бабич Н.В. К вопросу о некоторых правовых недостатках отдельных положений нормативно-правовых актов, регулирующих организацию и деятельность органов предварительного следствия в России	228
	Бычков В.В. Российские органы предварительного расследования	230
	Валов С.В. Понятие и способы организационного обеспечения функции предварительного следствия	236
	Зеленский В. Д. О структуре органа расследования	238
	Ильяш А.В. Особенности организации в органах предварительного следствия территориальных органов МВД России на региональном уровне рассмотрения сообщений об экономических и коррупционных преступлениях	241
	Канюк Ю.А., Фролова Е.Ю. Законность как основной показатель оценки качества предварительного следствия	244
	Казачек Е.Ю. Планирование расследования уголовного дела, как актуальная проблема управленческой деятельности руководителя следственного подразделения	246
	Кuemжиева С. А. Взаимодействие и структура органа расследования	248
	Можаева И.П. Оптимизация деятельности органов расследования преступлений: управленческий и криминалистический аспект	250
	Павлова Л.В. Беспристрастность органа, ведущего уголовный процесс, и помощь потерпевшим: поддержать нельзя оставить	253
	Чебурёнков А. А. На пути реформы предварительного следствия: формирование системы принципов деятельности по расследованию преступлений	255

... правильно квалифицировать совершаемые деяния в по иным статья Уголовного кодекса
... зависимости от цели обналачивания.

Литература

Аминов Д.И., Шумов Р.Н., Борисов А.В., Борбат А.В. Особенности расследования и квалификации мошенничества при кредитовании юридических лиц. Российский следователь. 2016. № 22. С. 5-7.

Аминов Д.И., Шумов Р.Н., Борисов А.В., Борбат А.В. К вопросу о квалификации мошенничества в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Российский следователь. 2017. № 8. С. 17-22.

Алексеев А.И., Антонов-Романовский Г.В., Боголюбова Т.А., Винокуров С.И., Жердева Е.И., Коимпиди Г.Ф., Коротков А.П., Тищенко В.Н., Торбин Ю.Г., Нечевин Д.К., Гордиенко В.В., Бабаев М.М., Бахарева Т.И., Гирько С.И., Семенов Е.К., Ситковский А.Л., Родимушкина О.В., Шиян В.И. Состояние и тенденции преступности в Российской Федерации. Криминологический и уголовно-правовой сборник / Генеральная прокуратура Российской Федерации, Научно-исследовательский институт проблем укрепления законности и правопорядка, Министерство внутренних дел Российской Федерации, Департамент уголовного розыска, Всероссийский научно-исследовательский институт. Москва, 2007.

Борисов А.В. К вопросу о системе мер предупреждения должностных преступлений в сфере здравоохранения. Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2016. № 2 (12). С. 1-30.

Трунцевский Ю.В., Петросян О.Ш., Барикаев Е.Н., Саркисян А.Ж. Экономические и финансовые преступления. Учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Москва, 2011.

Шиян В.И. Нравственно-психологическая характеристика личности корыстных преступников. Российский следователь. 2012. № 17. С. 36-40.

Шиян В.И. Состояние, динамика и структура корыстной женской преступности. Российский следователь. 2007. № 19. С. 26-30.

Апелляционное Определение Московского городского суда от 09.03.2017 г. № 10-10/2017//Правовая система Консультант плюс.

Апелляционное Определение Санкт-Петербургского городского суда от 16.03.2017 г. № 22-1285/17//Правовая система Консультант плюс.

Определение Верховного Суда РФ от 13.12.2016 г., № 304-ЭС16-16786//<https://vsrf.ru>.

Определение Верховного Суда РФ от 02.09.2016 г. № 304-КГ16-10471//<https://vsrf.ru>

Постановление Московского городского суда от 03.05.2017 г. № 4у/8-2191/17//Правовая система Консультант плюс.

Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 07.07.2015 г. № 32 «О судебной практике по делам о легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем, и о приобретении или сбыте имущества, заведомо добытого преступным путем»//Бюллетень Верховного Суда РФ», № 9, сентябрь, 2015.

Постановление Президиума Московского городского суда от 20.02.2015 г. № 44у-14/15//Правовая система Консультант плюс.

Федеральный закон № 395-1 от 02.12.1990 г. «О банках и банковской деятельности»//Собрание законодательства РФ», 05.02.1996, № 6, ст. 492, «Российская газета», № 27, 10.02.1996 с изменениями.

Уголовный кодекс Российской Федерации// «Собрание законодательства РФ», 17.06.1996, № 25, ст. 2954, «Российская газета», № 113, 18.06.1996, № 114, 19.06.1996, № 115, 20.06.1996, № 118, 25.06.1996, с изменениями.

Т.Н. Петрова

Генезис правовых норм об ответственности за профессиональные преступления медицинских работников в России

Введение. Статья посвящена исследованию исторических аспектов зарождения и развития норм уголовного законодательства в части ответственности медицинских работников за преступления в профессиональной деятельности. Предметное исследование позволяет спрогнозировать пути дальнейшего совершенствования правовых норм в соответствии с потребностями правового государства и современного общества в высокоэффективном функционировании системы здравоохранения.

Ключевые слова: уголовная ответственность медицинских работников, неблагоприятные исходы лечения, правовые нормы, исторические этапы развития законодательства.